国务院安全生产委员会办公室

安委办函[2019] 33号

国务院安委会办公室关于 近期重大及典型事故的通报

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安全生产委员会,有关中央企业:

- 5月12日至27日,浙江、上海、广西、贵州等地接连发生4起 重大事故和2起典型较大事故,共造成56人死亡、2人失联,给人 民群众生命财产造成重大损失。具体情况如下:
- 5月12日13时许,浙江省台州市一农用车搭载22名村民发生翻坠事故,造成12人死亡、11人受伤。经初步调查,事故农用车违法载人,在不具备安全通行条件的湿滑砂石山道行驶,驾驶人未能及时有效控制车辆,造成事故发生。
- 5月16日11时20分,上海市长宁区光之里二期工程1幢发生重大坍塌事故,造成12人死亡、13人受伤。经初步调查,该项目未履行基本建设程序,存在未依法报建、超资质承包改造工程、个人挂靠承包单位组织施工、施工图纸未经审查等违法违规行为;施工现场管理混乱,无施工组织设计,无安全技术交底,未严格区分生活区与作业区,施工作业人员违规在作业区内集体用餐。
 - 5月20日凌晨1时许,广西壮族自治区百色市一酒吧发生钢

结构屋顶坍塌事故,造成6人死亡、87人受伤。经初步调查,事故酒吧为违章建筑,酒吧业主在未竣工验收的商场三楼私自搭建钢结构建筑物,并开展娱乐业经营,钢结构建筑物超荷载、失稳坍塌引发事故。

5月23日18时30分,贵州省黔西南州贞丰县一艘乡镇自用船舶(核载5人、实载29人),航行至北盘江贞丰县鲁容乡板绕村河段时发生倾覆,造成13人死亡。经初步调查,事故船舶非法载客且严重超载,船上村民未穿戴救生衣或其他救生设备。

5月25日16时许,福建省海运集团有限公司"金海翔"号货轮在山东省荣成市龙眼港维修期间,发生二氧化碳重大中毒窒息事故,造成10人死亡、19人受伤。经初步调查,事故系"金海翔"号货轮三副意外开启船载消防系统,大量二氧化碳气体排入机舱所致。

5月27日17时40分,山东省青岛市地铁4号线工程静沙区间发生掌子面突水突泥事故,造成3人死亡、2人失联。目前事故原因正在调查中。

此外,5月21日至5月29日,福建泉州新华福合成材料有限公司、江苏泰州东联化工有限公司、河北唐山龙成煤综合利用有限公司、吉林长春新亿佳塑业有限公司、浙江宁波北海燃料化工公司、江西南昌方大特钢科技股份有限公司又相继发生火灾爆炸事故,影响恶劣。

近期事故突出表现为三个集中:一是重大事故集中,两周时间

- 2 --

内全国接连发生 4 起重大事故,为今年以来最为集中的时段。二是重大涉险事故集中,广西百色"5·20"坍塌事故共有 93 人涉险,上海长宁区"5·16"坍塌事故共有 25 人涉险,此外黑龙江黑河翠宏山铁多金属矿"5·17"透水事故共有 43 人涉险,目前救援工作仍在紧张进行中,这些事故风险大、伤人多,如不是有力高效救援将产生十分严重的后果。三是造成重大社会影响的火灾爆炸事故集中,给人民群众安全感带来较大冲击。

党中央、国务院对近期事故情况高度重视,李克强总理和孙春兰副总理、刘鹤副总理、王勇国务委员、赵克志国务委员等领导同志先后作出重要批示,要求全力救治伤员,稳妥做好善后处置工作,尽快查明事故原因并严肃追责问责,同时举一反三,推动各地区、各部门排查隐患、弥补漏洞,认真做好各项工作。应急管理部、公安部、住房城乡建设部、交通运输部、农业农村部等立即派出工作组赶赴现场,指导协助地方开展抢险救援和事故调查处置工作。为认真落实中央领导同志批示精神,深刻吸取事故教训,严防同类事故再次发生,现提出以下要求:

一、切实增强做好当前安全生产工作的紧迫感和责任感

当前,全国安全生产形势严峻复杂,加之各地陆续进入夏季汛期暑期,各类企业进入生产高峰,赶工期、赶进度等情况较为普遍,群众出行和旅游活动增多,人流物流车流密集,加之暴雨、大风、高温、雷电等气象灾害多发频发,对安全生产影响加大。夏季高温汛期历来是安全生产的关键期,从近5年事故统计情况看,6至8月

不仅事故起数和死亡人数占全年的比重大,而且特别重大事故相对高发,这三个月发生的特别重大事故起数占总数的 43%。各地区、各有关部门和单位一定要清醒认识当前安全生产面临的严峻形势,切实增强紧迫感、责任感,深入贯彻落实习近平总书记关于防范重大安全风险和加强安全生产工作的重要论述精神,严格落实"党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责"要求,切实树牢"四个意识",坚定"四个自信",坚决做到"两个维护",进一步提高抓好一步,坚决做到"两个维护",进一步提高抓好当前安全生产工作的政治自觉和责任担当。要进一步强化红线意识和底线思维,深刻吸取近期重大及典型事故教训,举一反三,深入分析研判本地区、本行业、本单位安全生产状况和各类安全风险及事故隐患,及时组织研究解决安全生产突出重大问题,紧盯危险化学品园区防火防爆排查、汛期尾矿库隐患排查整治、夏季消防安全检查等专项行动不放,从严从实从细抓好各项安全防范措施落实。

二、深入开展建筑施工领域隐患排查治理

各地区、各有关部门要深入开展建筑施工安全专项治理行动,加强督导检查,突出强化建筑起重机械、高支模、深基坑、隧道、有限作业空间等重点领域安全管控,严格盾构机等大型设备的管理,加强施工方案编制实施和施工过程中关键指标监测监控,加强对分包单位和作业队伍的安全教育培训和技术交底,强化问题隐患排查治理,切实落实法律法规和标准规范的各项要求。要加快推动建筑施工安全生产标准化管理,推进机械化、信息化建设,降低

危险作业面上的人工操作比例,提高行业本质安全水平。要严格安全监管执法,强化"打非治违",督促各类工程建设活动履行基本建设程序,加大对未批先建、擅自改动主体结构、未竣工验收即投入使用、压缩合理工期、非法转包、违法分包和以包代管、违规挂证、无证上岗等违法违规行为的处罚整治力度。中央建筑企业要加强对各级子公司、分公司安全生产工作的监督指导,层层落实安全生产主体责任和安全管理措施。

三、加强船舶航行运输和修造行业领域安全监管

各地区、各有关部门要充分认识当前水上交通面临的安全风险,突出"六区一线"重点水域和"四类重点船舶"及乡镇自用船舶安全监管,严防客渡船恶劣天气条件下冒险航行、超载超员、乘客不按规定穿着救生衣等问题发生,严厉打击货运船舶、乡镇自用船非法载客、非法夹带危险品等严重违法违规行为,加强船舶消防装备器材配备和消防安全管理。要全面梳理农村渡口渡船和乡镇自用船舶安全现状,厘清安全监管职责,推动落实属地监管责任和行业监管责任,研究制定有效解决临水村民出行安全问题的针对性措施,并认真抓好落实。要督促航运企业切实落实安全生产主体责任,加大对航运公司及其所属船舶检查力度,严把船舶适航关和船员履职关。要进一步落实船舶修造行业安全监管责任,督促企业加强对有毒有害气体泄漏等安全风险的辨识评估,落实进入有限作业空间、动火、动电等特殊作业的审批制度,有效提升管理人员、作业人员的安全防范意识和能力。要密切关注汛期气象、水文

变化,加强恶劣天气预警,进一步完善各类应急预案,加强恶劣天气、节假日等重点时段的值班值守,保持应急装备处于良好技术状态,确保科学应对各类突发事件。

四、突出强化农村地区道路交通事故防控

各地区、各有关部门要进一步深入开展农村地区道路交通"打 非治违"行动,健全完善联合执法机制,强化对变型拖拉机、三轮汽 车、低速载货汽车等重点车辆的联合执法检查,严厉查处超速超 载、违法载人、无证驾驶以及车辆拼装改装、变型拖拉机生产销售、 无运输资质营运等各类非法违法行为。要以"平安农机"创建活动 为抓手,针对"三夏"时期农机事故易发多发特点,深入排查农机安 全隐患,持续有效抓好变型拖拉机排查整治工作,坚决遏制增量、 加速消化存量,防止变型拖拉机事故反弹。要持续推进实施公路 安全生命防护工程,进一步聚焦山区道路、旅游道路以及公墓、寺 庙等地点私建便道的安全管理,深化农村公路长下坡、急弯陡坡、 临水临崖等危险路段事故隐患的排查整治,特别是针对部分山区 夏季山洪、滑坡、泥石流等自然灾害多发的情况,要加大排查频次, 提前采取针对性的事故防范措施。要充分发挥"两站两员"作用, 在赶集、民俗信仰活动等重点时段,增加劝导力量,加强对农村交 通违法行为的动态监管,坚决把超员超载、违法载人车辆阻止在出 村上路之前。

五、严肃事故调查处理和问题整改

各地要严格按照"四不放过"原则和"依法依纪、实事求是、注

重实效"的要求,尽快查明事故原因,找出管理、技术、规章和制度等方面存在的问题,提出有针对性的改进措施并督促落实;同时要分清事故责任,依法依规依纪对相关责任单位和责任人员提出严肃的处理意见。要加大事故联合惩戒力度,对达到相关失信行为标准的生产经营单位及其有关人员,及时按规定程序纳入安全生产不良记录"黑名单",坚决避免弄虚作假、隐瞒不报或迟报等问题,真正让安全生产违法失信者寸步难行。要提高事故调查工作效率,加快事故调查处理进度,事故的查处结果要及时向社会公布,接受群众监督。要围绕今年全国"安全生产月""防风险、除隐患、遏事故"的主题,广泛深入开展"查身边隐患"活动,以近期重大事故案例剖析和安全科普为重点,制作一批安全警示教育片、公益广告等作品,大力开展典型事故警示教育活动,推动各有关方面举一反三,认真落实各项整改措施,坚决防范同类事故重复发生。



(信息公开形式:不予公开)

抄报:国务院安委会主任、副主任。

抄送:工业和信息化部、公安部、住房和城乡建设部、交通运输部、农业农村部。

国务院安委会办公室

2019年6月6日印发

承办单位:安全协调司 经办人:吕 兵 电话:64463248 共印 100 份

